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Barcelona, Industrias Graficas Seix y Barral 
Empresa Colectivizada 1937. 98 S. Auch mit 
Aufnahmen  von Gerda Taro 

Aus: Die Trommel. Zeitung für Thälmann-Pioniere. Heft 47 
S 8.  Berlin 1974.   

Sammlung Spanischer Bürgerkrieg 1985 – 2019 



Zahlen und Daten - 2450 Titel im Bestand (1.8.2019) 
 
Primärliteratur 
 
ca. 900 Titel Bücher, Broschüren, Zeitschriften sowie Erinnerungen und 
Lebensbeschreibungen und Manuskripte aus Teilnachlässen. 
Audiovisuelle Medien: Fotos, Filme, Musikalien, Paraphernalia. 
   

  - 640 Titel erschienen zwischen 1936 und 1939 
     - 226 im republikanischen Spanien 
     - 40 Anarchosyndikalismus 
     - 80 Internationalen Brigaden 
     - 100 Periodika 
     - 30 Tarnschriften 
     - 15 Plakate 



560 Titel Handapparat 
 
   - 40 Bibliographien Spanischer Bürgerkrieg  
   - 100 Monografien Internationale Brigaden 
   - EDV-basierte Datenbank (bibliographische Angaben 
     und elektronische Ressourcen) 
  - 500 Titel Sekundärliteratur 
 
       

Zahlen und Daten Bestand Handapparat 

Fernando Rodriguez de la Torre. Albacete 
2006. 1281 S. 



Produktion der Internationalen Brigaden - Periodika und Broschüren 

Le Volontaire de la Liberté (Zentralorgan der IB`s mit 

englischer, französischer und  deutsche Ausgabe) Deutsche 
Ausgabe 25.1.37 – 1.11.38 Valencia, Madrid, Barcelona mit 
92 Ausgaben 6-16 S., Abschiedsnummer 32 S. Auflage  
jeweils 2500  

 
XI. Brigade: Pasaremos, 4-12 S. vom 2.3.1937 bis 12-1937 

43 Ausgaben, jeweils 2000 – 2500 Exemplaren). „Lokale“ 
Veröffentlichungen in den vier Bataillonen: Ataquemos, Hans 
Beimler, Todos unidos,  Der 12. Februar 

 
XIII. Brigade: Der kämpfende Antifaschist 

Flugschriften: Insgesamt im mehrstelligen Millionenbereich 

 - Der österreichische Freiwillige. Auflage 5000 

 - Der Februarkämpfer. Auflage 5000 

 - Gusti Jirku: Broschüren Sanitätswesen. Auflage à 3000 

 - Egon Kisch: Die drei Kühe. Auflage 6000  



Grupo DAS  1933 – 1939. Veröffentlichungen von deutsch-
sprachigen Anarchosyndikalisten in Spanien 1936 - 1937 

Schwarz-Rot-Buch. Dokumente 
über den Hitlerimperialismus. 
Herausgegeben von der Gruppe 
Deutsche Anarcho Syndicalisten 
DAS. Barcelona, ASY-Verlag 
1937, 332 S. 



Tiempos Nuevos.  Revista de Sociologia, Arte y Economia. Ano IV, Num. 7- 8. Barcelona,  Ed. Tierra  y 

Libertad  1937.  52 unpag. S. Ill. 4°  

Umschlag von "les", d.i. Angel 

Lescarboura. Rückseite mit der 

berühmten Fotomontage von 

Pere Catala Pic in einer farbigen 

Variante (Fuß mit Espadrilla 

zertritt das Hakenkreuz). 

 

Beitrag von Etta Federn: Mi ideal 

de una escuela  (2 Seiten).  



Gusti Jirku  - Kampf dem Tode! Alle erschienenen Ausgaben in den Hauptsprachen der 

Internationalen Brigaden mit jeweils verschiedenen Beiträgen.  

We Fight Death. The work 
of the Medical Service of 
the International 
Brigades in Spain. Madrid 
Rivadeneyra 1937 

Nous Luttons contre la 
Mort! Le Travail du 
Service Sanitaire des 
Brigades Internationales. 
Madrid o.V. 1937 

Kampf dem Tode! Die Arbeit 
des Sanitätsdienstes der 
Internationalen Brigaden. 
Madrid Imprenta Diana, 
U.G.T. 1937 

Nuestra Lucha contra la 
Muerte. El Trabajo del 
Servicio Sanitario 
Internacional.  Madrid 
Rivadeneyra 1937 



635 Titel 
 
- 530 Selbständige Veröffentlichungen 
- 60 Periodika 
- Teilnachlässe  
- 50 Ephemera “Hans Beimler” 
 

Zahlen und Daten Bestand DDR 

Speisenkarte Gastronom HO-G VZ Hans 
Beimler. Karl-Marx-Stadt 1971 



Thematisierung des Spanischen Bürgerkriegs in der Kinder- und Jugendliteratur  

Meridian. Militär-
verlag der DDR 
1972 Heft 39. 

Tatsachen. Militär-
verlag der DDR 
1973 Heft 146. 

Das neue Abenteuer. 
Verlag Neues Leben 
1976 Heft 359. 

Erzählerreihe. Heft 64. 
Deutscher Militärverlag 
1962. 

Erzählerreihe. Heft 63. 
Ankündigung des 
nächsten Titels.  



…und als Thema in den Literatur- und Publikumszeitschriften 

Das Magazin. Heft 6; 1966. 

Berlin, Verlag Das neue Berlin  

und Berlin Verlag 1956 - 1988. 

Neue Deutsche Literatur. 

 Monatsschrift für Literatur und 

Kritik. Heft 7; 1986. Herausge-

geben vom Schriftstellerverband 

der DDR. Berlin, Aufbau 

Verlag 1955-1986 

Aufbau. Kulturpolitische Monats- 

schrift. Heft 8; 1956. 

Herausgegeben 

vom Kulturbund zur demo- 

kratischen Erneuerung Deutsch- 

lands. 

 Berlin Aufbau-verlag1 945-1958.  

Die Weltbühne. 1.Juli 1975 

Wochenschrift für Politik-

Kunst-Wirtschaft 1946-1993. 

Weimarer Beiträge. Zeitschrift 

für Literaturwissenschaft, 

Ästhetik und Kulturtheorie. 

Heft 7; 1986 Berlin und Weimar. 

Aufbau Verlag 



.. Und für die Zielgruppe  der 6 bis 14 Jährigen im Pioniermagazin FRÖSI 

FRÖSI Fröhlich sein und Singen 1971 Heft 5 



Der Österreicher Sepp Plieseis: Mediale Verwertung in der DDR 1971 bis 1987 

Sepp Plieseis. Der 
Hölle entronnen 
(Tatsachen 129). 
Berlin Militärverlag 
der DDR 1972. 
Auflage 70 000 

Partisan der Berge. Lebenskampf eines 
österreichischen  Arbeiters. Bearbeitet 
und hrsg. von Julius Mader. Berlin, 
Deutscher  Militärverlag. 1971, 1978, 
1987. 280 - 320 S.  Auflage jeweils 
10.000 Exemplare 

Erste Auflage im 
Verlag Neue Zeit, 
Linz 1946 

Gefährliche Fahndung.  
Serie  in 7 Folgen. Fern-
sehen der DDR 1978 



Rezeption 1960 bis 2006 - Fünf Patronenhülsen (Drehbuch von Walter Gorrish) 

Aufbau-Verlag 
Berlin 1956 

Aufbau-Verlag 
Berlin 1960 

DEFA 
Filmplakat 
Berlin 1960 

SUPERillu 
Berlin 2006 



Fünf Patronenhülsen SUPERillu Heft 10, 2.3.2006 



„Tschapaiew“ in der DDR 1948 - 1956 

Rudolstadt, Greifen-
verlag 1948. 
Wiederveröffentlich- 
ung einer gekürzten 
Textfassung  

Im wesentlichen originalgetreuer 
Reprint. Berlin, Verlag des 
Ministeriums für nationale 

Verteidigung 1956.  

Alfred Kantorowicz: Tschapaiew. 
Das Bataillon der 21 Nationen. 
Dargestellt in Aufzeichnen seiner 
Mitkämpfer.  
Redigiert von Alfred Kantorowicz 
(Informationsoffizier des 
Bataillons). Imprenta Colectiva 
Torrent, Madrid 1938. 



Nach der Flucht von Kantorowicz im August 1957  verschwindet „Tschapaiew“ im 
Sperrbestand…  

Stempelaufdrucke auf  Titelseite  und Vortitelblatt (Mitte). 
Das Buch stammt aus der  Verlagsarchiv des Verlag des 
Ministeriums für nationale Verteidigung (später: Deutscher 
Militärverlag bzw. Militärverlag der Deutschen 
Demokratischen Republik) 

… gelingt aber nicht überall: Dem Gen. Oley, 
Heinz f. 6/12 jährige treue Dienstzeit in der DGP 
Rudolstadt den 23.4.1958 (Putze)  



… und sein Name wird getilgt 

Max Schroeder: von Hier und Heute aus. Kritische Publizistik. Berlin, Aufbau Verlag 1957. Während der laufenden 
Herstellung wurde ein Bogen ausgetauscht, ohne den Satz bzw. die Seitenzahl zu verändern. Ein Teil der 
unzensierten Auflage war aber schon ausgeliefert worden. 



Die Liederbücher von Ernst Busch 1937 bis 1963 

Canciones de las Brigadas Internacionales 1989 
Aurora / VEB Deutsche Schallplatten / 8 15 110 

1937 - 1940 (Barcelona /Paris)  
1946 - 1954 (Berlin / Lied der Zeit) 
1948 - 1954 (Internationale Arbeiterlieder) 
1962 - 1974 ( Label Aurora)  
 
Einzige Schallplatte mit der Veröffentlichung 
von Liedern aus den vier Arbeitsphasen  
 
 



Moskau 1936: Lied der Moorsoldaten - Erste Veröffentlichung in der Sowjetunion (links), spätere 
Nachpressung (rechts)  

Gramplasttrest Moskau-Noginsk  IV 3529/4  Г-566  Gramplasttrest  Moskau-Noginsk 1936 I 3529/4  Г-566  

Halbbogen oben: Gramplasttrest (Schallplattenvereinigung) Halbbogen unten: Narkomtjaschprom, 
Noginski sawod (Volkskommissariat für Schwerindustrie der UdSSR, Werk Noginsk 



EA Valencia 1937. 48 S. 2. A Madrid 1937. 96 S. 3. A Madrid 1937. 112 S. 4. A Madrid 1938  120 S. 5. A Barcelona 1938 132 S. 

I. Die fünf Liederbücher in Spanien  

Vgl. Peter Deeg (unter Mitarbeit von Carola Schramm und Christof Kugler): Die fünf Auflagen des Spanienliederbuchs (1937-
1938). In: Eisler-Mitteilungen. Heft 62, November 2016 



Signierte Exemplare: hilfreich für die Bestimmung der Editionsgeschichte  

Ernst Busch: Kampflieder - Battle-Songs - Canzoni di Guerra - Chansons de Guerre -Canciones de Guerra 
de las Brigadas Internacionales. Madrid 1937. 2. Auflage.  
Signiert am 6. und 8. 7. 1937 während des Schriftstellerkongreß in Madrid u.a. von Ludwig Renn, M.A. 
Nexö, A. Fadejew, Ralph Bates, Jef Last und Anna Seghers  



Editionsgeschichte – Sonderauflage mit spezieller Einbandgestaltung  

4. Auflage des Liederbuches. Madrid 1938 120 S.  Abweichende Bindequote mit festem Einband für das Comité Pro-
Niños Españoles de las Brigadas Internacionales.  



II. Discos de las Brigadas Internationales España. Barcelona, 1938.  Beiheft der Liedtexte. 
8 S. Ill. Obr.  

1. Los cuatro Generales. Ernst Busch mit Gitarrenbegleitung. T 690 4. Mit Aufkleber: La impresion 
defectuosa de este disco es debida a las interrupciones de energia electrica durante un bombardeo / Lied 
der Einheitsfront. Brecht/Eisler. Ernst Busch mit Klavier. T 690 3 
2. Lied der Inter-Brigaden. Weinert/Palacio/Espinosa. Ernst Busch mit Guitarren T 690 2 / Die 
Thälmannkolonne. Ernst/Daniel. Busch mit Orchester und Chor der 11. Brigade. T 688 7 II 
3. Hans Beimler. Ernst Busch mit Chor der 11. Brigade. T 6895 I / Lied der Moorsoldaten aus einem 
deutschen Konzentrationslager. Ernst Busch mit Chor der 11. Brigade. T 6895 I  



II. Discos de las Brigadas Internationales España. Espana 1937. Barcelona, 1938.  Album 
mit 3 Fächern 26x26,5 cm und Fach für Beiheft 

Discos de las Brigadas Internationales España. Espana 1937. Discos cantados en Aleman 
por Ernst Busch. Coro de la XI Brigada 



III. Lied der Zeit Spanien  1936-39. Liedertexte zu den Schallplatten der XI. Inter- 
nationalen Brigade.  Antwerpen Drukker`J Excelsior 1940. 16 S. Ill. Obr.  

Als Beiheft vorgesehen für das - nicht zustande-
gekommene - Album mit den Pariser Neuaufnahmen. 
Drukker`J Excelsior Antwerpen 1940. 16 S. Ill. Obr.  



III. Lied der Zeit 3 Schellackplatten. Aufgenommen im Paris Januar  1940. Auflage jeweils 
60 Exemplare.  Drei Neueinspielungen / drei Übernahmen von Matrizen aus Barcelona. 

1. L.D.23 L.D.Z. 100 BATAILLON EDGAR ANDRE  (Erich Weinert - Max Singer) gesungen von Ernst BUSCH mit Kameraden 
der Internationalen Brigaden L.D. 25 LDZ. 3 
 2. L.D.Z. 100 "MAMITA  MIA" (Nach einem span. Volkslied) gesungen von Ernst BUSCH mit Kameraden der 
Internationalen Brigaden Dirigent: Gerard HORENS LDZ – 5 
3. BALLADE DER XI. BRIGADE (Ernst Busch - G.M. Schneerson) gesungen von Ernst BUSCH mit Kameraden der Inter-
nationalen Brigaden Dirigent: Gerard HORENS LDZ 1 
Übernahmen: HANS BEIMLER, DAS THÄLMANN-BATTAILON, LIED DER MOORSOLDATEN 



Von Busch nicht autorisierte Kopien mittels Umschnitten des Albums: Discos de las  
Brigadas Internationales España. Barcelona, 1938. 

Ia. 6 Songs for Democracy. Discos de las Brigadas Internacionales. The Music Room 
Recordings. New York 1940  

Erschienen ca. November 1940 bei Keynote . 
Auflagen in zwei weiteren Labels (Music Room 

International und Theme Records) sind bekannt. 



Ia. Beiheft 6 Songs for Democracy. Discos de las Brigadas Internacionales. The Music 
Room Recordings. New York 1940. 14 S. Ill- Obr.  



IV. Lied der Zeit. Spanien 1936 - 39. Canciones de las Brigadas Internacionales. Berlin. 
1946. 16 S. Ill. Obr.  

Liederbuch zum 10.Jahrestag des Beginns des spanischen Bürgerkrieges. Der Eigner-
vermerk G. Schwarz verweist auf seinen damaligen Geschäftspartner im Verlag (Mitte). 
Rechts: Exemplar mit Stempel Kammergericht Berlin: Wahrscheinlich im Zusammenhang 
mit dem Wiedergutmachungsverfahren von E. Busch.   



V. Lied der Zeit. Spanien 1936 - 39. Lieder der XI. Internationalen Brigade. Berlin 1946. 
20 S. Ill. Obr. Beiheft für das „Kettenalbum“  

Liedertexte zu den im Album veröffentlichten Koppelungen: 
LdZ 101 A Spanien Juli 1936 R 571VI 46 / 101 B R568 VI 47 Die Thälmann-Kolonne 
LdZ 102 A Hans Beimler R 570 I 46 / Jaramafront R 569 IX 47 
LdZ 103 A Der Revoluzzer R 572 II 47 / 103 B Einheitsfront R 567 IV 47 
LdZ 103 A R 566 XI 47 Solidarität / 105 A R 574 I 47 Die Moorsoldaten 
LdZ 105 Adelante Campesinos A R 588 I 47 / 105 B Ballade der deutschen Brigade R 573 V 47   



Frühe Probeaufnahmen bei Radiophon 1946 
und 1947 

Die Moorsoldaten R 574-46 

Internationale Brigade R 575-46 

Die Herren Generale R 571 VII/47 

Spanien Juli 1936 571/46 



V. Lied der Zeit Spanien 1936-39. Berlin  1946 - 1947. Album mit 5 Fächern 25 x 30 cm und Beiheft. (Ernst Busch mit Chor 
und Orchester, Dirigent Otto Dobrindt). Roter Kaliko/Leinwandbezug mit Schriftzug in Siebdruck 

 

Vorlage für das Motiv der gesprengten 
Kette und Schriftzug nach: Estampas de la 
Revolution Espanola 19. Julio de 1936. 
Barcelona, Oficinas de Propaganda C.N.T. 
F.A.I. 1936. Aquarelle auf Tafeln von SIM 
(d.i. Jose Luis Rey Vila). 

Erste Auflage (wahrscheinlich 500-800 Exemplare). Die Einspielung der 10 Titel erfolgte im August-
Dezember 1946 und Januar - Mai 1947. Vorliegendes Album stammt aus einer späteren Serie mit 
Liedern aus der UdSSR. Der Zusatz „Lieder der UdSSR“ wurde nachträglich mittels Schablone von 
Hand auf den überzähligen Alben aufgebracht (rote Kaseinfarbe „Plakafarbe“).  



VI. Lied der Zeit. Spanien 1936 - 39. So sangen die Kameraden der XI. Internationalen 
Brigade. Berlin 1947. 32 S. Ill. Obr.  

José Quevedo und die „Emigración Republicana 
Española“. Flugblatt aus dem Jahr 1948 

Mit Texten von A. Kantorowicz, E. Weinert, E. E. Kisch, D. Ibarruri, C. Huysmans, W. Bredel. Liederbuch 
ohne Verknüpfung zur Schallplattenproduktion. Am ehesten in Vorbereitung der ab 1948 erscheinenden 
Liederbuchserie: „Internationale Arbeiterlieder“. Werbung auf Umschlagrückseite für die Unternehmung 
von José Quevedo, leitend in der „Spanisch-Republikanischen Emigration/Opfer des Faschismus“ 
(„Emigración Republicana Española“, ERE) die von 1947 bis 1949 bestand.  



VII. Internationale Arbeiterlieder 1948 - 1954 

EA Berlin 1.Mai 1948. 16 S. Umschlag / Titelblatt  2. A. Berlin 1.Mai 1949 32 S.  Umschlaginnenseite / Titelblatt 

Format 10,5x15 cm. Broschierter Umschlag 
Mit Erweiterung des Umfangs über 60 Seiten 
Wechsel auf feste Pappe. 

3. A. Berlin  1949 47 S. Umschlag / Titelblatt  Verlagswerbung auf letzter Seite und Umschlag 



VII. Internationale Arbeiterlieder* 1948 - 1954 

4. A. Berlin 1.Mai 1949! Und unveränderter  Nachdruck im selben Jahr 47(1) S. Verlagswerbung auf letzter Seite und Umschlag 
  

Druckvermerke der 3. Auflage  und des Nachdrucks 

3. Auflage  und 4. Auflage unterscheiden sich durch den 
Austausch eines Liedes: Das  „Lied der Volkspolizei“ (Text: 
Werner Ludwig,  Musik: Eberhard Schmid) wurde in der 4. 
Auflage ersetzt durch das Lied: „Lob des Lernens“ (Text: B. 
Brecht, Musik: Hanns Eisler). Auch die Druckvorlage  für die  
4. Auflage/Nachdruck wurde neu erdstellt.   



5. A. Berlin 1949. 
65(3) S.  Lizenz-
nummer 119 GIV, 
418 626 

6. A. Berlin 1949   Titelblatt 95(1) S.     Titelblatt der Nachauflage mit Aufdruck: 
„Neue Folge“. Identische Lizenznummern/Druckvermerke 

Unveränderte 
Nachauflage Lizenz-
nummer 119 6451/49 
– 6104/49 

7. A. Berlin 1950 125(3) S. Unveränderte Nachauflage  „Neue Folge“ 
mit weissem Einband. Id. Lizenznummern und abw. Druckvermerke 

8. A. Berlin 1950 155(5) S. Widmungsexemplar 



9. A. Berlin 1953 187(3) S. mit Aufdruck „3. 
Auflage“ Lizenznummer 417-440/4/53.  

Unveränderte Nach-
auflage. Mit Aufdruck „22. 
Auflage“ Lizenz-nummer 
417-440/25/53 und abw. 
Druckvermerk. 

10. A. Berlin 1954 247(9) S. Mit Aufdruck „23. 
Auflage“. Widmung von E. Busch an Peter Edel 

11. A. Berlin 1954 246(10) S. Mit  Aufdruck „24. 
Auflage“. Wechsel des Signets mit der 23.Auflage 

VII. Internationale Arbeiterlieder: Derzeit nachweisbar 11 Auflagen und 6 unveränderte 
Nachdrucke (Stand 12.12.2019) 



VIII. Chronik in Liedern, Balladen und Kantaten, aus der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts. Berlin, Aurora 
VEB Deutsche Schallplatte / Deutsche Akademie der Künste 1963-1974. 28 Mappen mit 45 7″ Vinyl-Singles-
Schallplatten und  440 S. Text (die letzten 9 Mappen als Rote Reihe 1-9).  

Canciones de las Brigadas 
Internacionales 1963. Bis 1973 
in 5 Auflagen erschienen.  

Widmung zur Erinnerung an M. 
Osten und M. Kolzow 1963. 

Spanien Venceremos 1967. Bis 1976 in 
3 Auflagen erschienen.  


